
Отчет
на Народно Читалище „Съзнание 1914г. - с. Първенец“ за 2022г.

През отчетната 2022г. НЧ „Съзнание 1914г. -с. Първенец“ вписа 
своята дейност в културния календар на Община „Родопи“. В след 
пандемичната обстановка се заехме с възстановяването от последиците на 
пандемията. Имаше голям отлив на деца от всички клубове и школи към 
Читалището. С активизъм и нови предложения, ние спомогнахме за 
възстановяването на текущите уроци и занимания и привлякохме отново 
жителите към Читалището. Привлякохме нови педагози и творци, като 
обособихме още няколко клуба- „Школа по роботика и програмиране“ ; Уроци 
по „Плъстене на вълна“ – стар български занаят, школа по емоционална и 
двигателна култура. Така отново сградата на Читалището е пълна всяка вечер и 
кипи усилена творческа и образователна дейност!

Продължихме и с ремонтните дейности. Въпреки високите сметки за 
ток, успяхме да намерим финансиране и ремонтирахме и библиотеката за 
възрастни. Подменихме дограмата, поставихме окачен таван и оправихме пода. 
Вече се използва с изключителен ентусиазъм от жителите на с. Първенец. 
Подменихме и цялата ВиК система на обратните води, които ни създаваха 
изключително големи проблеми. Заменихме старите компютри с нови, по-бързи
и по-надеждни. Изчистихме и  ремонтирахме още една зала на първия етаж, 
поставихме окачен таван с цел икономия на ел. енергия. Кандидатствахме по 
мярка 21. от „Развитие на селските райони 2014-2020г.“ и получихме 
одобрение, проекта предстои да изпълним през втората половина на 2023г. 
Получихме финансиране и по програма обогатяване на библиотечния ни фонд –
115 нови заглавия влязоха в нашата библиотека.

За съжаление има проблеми с които не можем да се справим сами и ни
е нужна помощта на държавата, уви такава помощ все още не е дошла. 
Състоянието на покривната и подпокривната конструкция продължава да се 
влошава. Течовете в концертната зала са толкова много, че практически в 
месеците от Октомври до Март ние не можем да я използваме, нито за 
концерти, нито за представления, нито за събрания. Започна да тече и тавана на 
коридора на втория етаж и сме силно притеснени, че ремонта, който 
направихме на двете тераси на концертна зала ще е бил напразно заради новите 
течове. Вече имаме проблем и с ел. инсталацията на първи етаж. На втория 
етаж тя е подменена, но трансформатора на читалището и цялата система на 
първи етаж има спешна нужда от подмяна, която е непосилна за нашите 
възможности.

Въпреки всички проблеми, НЧ „Съзнание 1914г. - с. Първенец“ продължава да
изпълнява своята дейност, да развива културния и образователния живот и да



се утвърждава като център на социалния живот в с. Първенец!

Основни дейности

Библиотека 2022г.

Потребители: Общо 157

Работници в промишлеността – 3
Медицински специалисти – 4
Философи, историци, педагози, филолози – 2
Учители, предучилищна и начална подготовка – 3
Други – 33
Студенти – 7
Горна степен – 3 
Средна степен – 29
Начална степен – 73

По пол: 63 мъже; 94 жени.

Население 3702, от тях деца до 14г. 489.
Посещения общо 3212

Художествена литература за възразстни:
Нови – 100бр.
Библиотечен фонд – 2709бр.
Заети през годината – 424 бр.

Литература за деца:
Нови 15 бр.
Библиотечен фонд – 2624 бр.
Заети през годината – 423 бр.

Степен на автоматизация:
Персонални компютри – 1бр.
Компютъризирани потребителски месета – 4 бр.
Библиотечен софтуер – няма.
Достъп до интернет – да.
Размножителна техника и други – мултифункционално устройство, 
мултимедиен проектор.

Средства за нови библиотечни документи 1387,08 лв.
Дарения и спонсори – 13 бр. Книги, 1387,08 лв.

Площ на библиотеката 72 кв.м.



Основната ни задача през 2022г. Беше да ремонтираме читалнята за възрастни и
я изпълнихме. Отново наблюдаваме лек растеж на интереса към библиотеката 
ни. Продължаваме да предоставяме компютърни и копирни услуги напълно 
безплатно.

Художествено и Любителско творчество, образователни дейности

Детско-юношески танцов състав „Детелинка“ с. Първенец“

През 2022г. ДЮТС „Детелинка“ се зае, както всички други школи и състави, с
възстановяването след последиците от пандемията. Отлива на децата беше

пряко свързан с невъзможността за физическо посещение на занятията. След
края на пандемичната обстановка, ръководителят и хореограф на състава

Надежда Стефанова успя отново да събере деца. Към днешна дата в състава има
35 деца. Съставът взема дейно участие в всички мероприятия на НЧ „Съзнание
1914г. - с. Първенец“ както и откликва на всички покани на Община „Родопи“ и

Кметство „Първенец.

ФФ „Етноритъм“

Въпреки трудностите поставени пред ФФ „Етноритъм“ с ръководител Росен
Борисов, те успяха да продължат своята дейност и все още са част от културния

живот на с. Първенец.

Детска вокална група „Presto” и Школа по пиано, солфеж и блок флейта
„Moderato”

Николай Писанов , ръководителят на групите, продължава да намира малки
таланти и да ги насочва и наставлява в необятния свят на музиката. Тъй като
уроците са индивидуални, той не бе толкова засегнат от пост-пандемичната

обстановка. Групите се радват на интерес от жителите на с. Първенец.

Клуб „Веселите деца“

В клуб „Веселите деца“ 2022г. Беше много интересна година. Г-жа Катя
Банджакова смени стратегията за работа с деца. Вече занятията не са редовни, а

се събират на определена тематика в отделни дни. Така клубът започна да се
посещава от много повече деца и нещата вървят добре!



Школа по Йога практики

Школата се посещава предимно от възрастни. Работата им върви все по-добре и
по-добре. Вече са обособени различни групи, практикуващи различен вид йога.

Заниманията им са редовни, а клубът се радва да изключителен интерес от
страна на по-възрастното население на с. Първенец

Клуб по настолни игри „HABA игри“

За една година клубът по настолни игри се разрастна изключително добре.
Педагозите, работещи с децата се доказаха като изключителни специалисти.

Групите вече станаха три, а работата им тече усърдно.

Клуб по „Роботика и програмиране“

Както всички знаем, технологиите все повече и повече навлизат в нашият
живот и въпреки, че основната цел на Читалището е да съхранява и предава

българските традиции, ние решихме, че трябва да отговорим на желанието на
младите да се докосват до нови технологии. Клубът стана много популярен в
околността и се посещава от няколко десетки деца от съседните села. Макар

действащ от няколко месеца продължава да набира популярност и скоро ще се
наложи да разширим дейността.

„Плъстене на вълна“

Въпреки решението ни за обособяване на място на новите технологии, ние
сметнахме за добре и да възродим един забравен занаят. Плъстенето на вълна се
оказа иключително интересно както за най-малките, така и за най-възрастните.

В началото започнахме със занимания само за деца, но след време и по-
възрастните започнаха да посещават часовете. Изработват се картини, пана,

чанти и каквото ви дойде на ума.



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЪЗНАНИЕ 1914Г. -С. ПЪРВЕНЕЦ“
ПЛАН НА ДЕЙНОСТИТЕ ПРЕЗ 2023Г.

През новата година, НЧ „Съзнание 1914г. -с. Първенец“  ще продължава да
подкрепя и да помага на всички малки и големи артисти, преподаватели,
ръководители, културни дейци и всички, които протегнат ръка към нас.
Въпреки ограничените ни възможностти, ние винаги сме подхождали с
разбиране и приятелско отношение към всеки, който желае да развива

определено изкуство, занаят или друга образователна дейност. 

Нашите школи и клубове, а именно ДЮТС „Детелинка“ с
художествен ръководител и хореограф Надежда Стефанова, Детска Вокална

Група „PRESTO” и Школа по пиано, солфеж и блок флейта „Moderato” с
ръководител Николай Писанов, Клуб „Весели Деца“ с ръководител Катя

Банджакова, Школа по Йога практики, Клуб за настолни игри „HABA игри“,
Клуб по „Плъстене на вълна“ и Клуб по „Роботика и Програмиране“  ще

продължават да развиват своята дейност и да привличат нови попълнения в
редиците си. Ние ще ги подкрепяме и подпомагаме с всичко, което е нужно за

развитие на дейностите им. 

НЧ „Съзнание 1914г. - с. Първенец“ ще се стреми да отбелязва всички
национални и традиционни празници с концерти, участия, поздравителни

адреси, литературни вечери, беседи и дискусии.

Едни от най-важните задачи, които сме си поставили за 2023г. са създаването
на постоянен Литературен клуб за малки и големи, създаване на клуб по

Краезнание с помощта на ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ с. Първенец. Както и
миналата година, така и тази сме си поставили за цел да създадем и Народен

хор и Народен оркестър, за съжаление тази задача се оказа изключително
трудна, но ние няма да спрем да работим за осъществяването и. Ще продължим
да създаваме нови контакти и приятелски взаимоотношения с малкия и среден

бизнес в с. Първенец, да работим заедно с тях и да се подкрепяме при всяка
възможност. През 2022г. Кандидатствахме и спечелихме две проектни

предложения, през 2023г. планът ни е да увеличим кандидатстването по
проекти поне двойно. Вярваме, че установените ни контакти с Община

„Родопи“, МИГ „Перущица-Родопи“ и независими консултанти ще спомогнат
за осъществяването на това ни начинание. 

Ще продължим да организираме конкурси, празненства и викторини в които се
включват дори най-малките жители на с. Първенец.

Проблемът с покривната и подпокривната ни конструкция остава нерешен, но
сме задействали всички възможни механизми за решаването му. Тъй като той е
непосилен за нас, за 2023г. сме си поставили за цел да поставим топло-изолация
на три от четирите ни зали, ремонт на коридора на втори етаж и поставянето на



постоянна изложба на художници от с. Първенец.

Отделно от тези ни начинания, ние, от НЧ „Съзнание 1914г. - с. Първенец“ ще
организираме и изпълним дейностите по изпратения от нас Културен Календар
на Община „Родопи“ и ще се стремим да включим още такива, с цел по-голямо

ангажиране на жителите на с. Първенец и Община „Родопи“ в културния,
образователния и социален живот.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ДЕЙНОСТТА
НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЪЗНАНИЕ 1914Г.-с.ПЪРВЕНЕЦ”

ЗА 2023 ГОДИНА

МЕСЕЦ ЯНУАРИ

1.  Отбелязване  175г.  от  раждането  на  Христо  Ботев  на  06.01.2023г.  

2. Отбелязване Деня на родилната помощ в Клуб на пенсионера- с. Първенец-
21.01.2023г.
3.  Отбелязване на годишнина от събитията на 16/17 януари 1878г. свързани с
битката при Дермендере, Караагач и Белащица.-16/17.01.2023г.

МЕСЕЦ ФЕВРУАРИ

1.  Подготовка  за провеждането на „  Бал  с  маски“ и   карнавал  –  „Сирни
Заговезни“ 2023г.
2.  Работилница  за  мартеници  –  запознаване  на  децата  с  легендите,  обичая,
изработване.- 22.02.2023г.

МЕСЕЦ МАРТ

1.Отбелязване  “Деня  на  самодееца”. Представяне  на  формации и  състави  от
читалището.  Поздрав  и  връзване  на  саморъчно  изработени  мартеници  сред
населението на Първенец.-01.03.2023г
2. Честване Освобождението на България.- 03.03.2023г.
3. Честване  на  Сирни  заговезни  на  05.03.2023г.  съвместно  с  кметство
с.Първенец.
4. Подготовка и провеждане на Годишно общо отчетно събрание за дейността 
на Читалището през  2022г.

МЕСЕЦ АПРИЛ

1.  Мероприятия  с  деца  по повод Седмицата  на  детската  книга  и  изкуства.-



03/07.04.2023г.
2. Дни на отворените врати  в Читалището.

3.  Великденски  обреди   и  обичаи.   Обичая   Лазаруване  –   възстановка  в
населеното място.- 08.04.2023г.
4. Традиционно боядисване на Великденски яйца 14.04.2023г. от 16:30 часа.

МЕСЕЦ МАЙ
1 „Вече  съм  читател”  запознаване  на  учениците  от  първи  клас  с

библиотеката. - 12.05.2023г.
2 Св.Св.Константин и Елена – храмов празник и празник на с.Първенец-

21.05.2023г.
3 Отбелязване празника на Славянската писменост и култура.- 24.05.2023г.
4 Отбелязване  празника  на  библиотекаря.-  27.05.2023г.

МЕСЕЦ ЮНИ, ЮЛИ, АВГУСТ

1. Първи юни ден на детето.-Празничен концерт на 01.06.2023г.
2. Детска лятна занималня .Свободни игри на открито. -16.06.2023г.
3.Организиране и провеждане  на „Деня на занаятите”.
4. Акция – Ваканция. Чети, напиши, нарисувай свой любим момент от книга.
От 01.07-15.09.2023г.
5. Организиране на курсове за начална компютърна грамотност за възрастни и
деца.- 01.08-31.08.2023г.

МЕСЕЦ СЕПТЕМВРИ

1. Отбелязване Деня на Съединението и Деня на Независимостта на
България.  На  06.09.2023г.  –  поднасяне  на  венец  на  паметника  в
9:30часа.

1 Участие  на  детските  състави  в  Програма  за  първия  учебен  ден /при
покана от Директора на ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ .- 15.09.2023г.

3.  Национално  почистване  на  България-  18.09.2023г.   от  10:00часа  на
територията на  Читалището.

МЕСЕЦ ОКТОМВРИ

1. Първи октомври – международен ден на музиката и на възрастните хора.-
посещение и приветствие в клуб на Пенсионера с. Първенец.- 01.10.2023г.



МЕСЕЦ НОЕМВРИ

1. Отбелязване Деня на народните будители - среща с гости – културни дейци.-
01.11.2023г. от 18:00часа

МЕСЕЦ ДЕКЕМВРИ

1 Изработване  на  коледна  украса,  картички   и  сурвачки  01.12.2023-
16.12.2023г.

2. Кампания за развиване и популяризиране на доброволчеството.- 09.12.2023г.
3. Запознаване със зимните народни празници и обичаи.- 16.12.2023г.

5 Коледни  тържества  за  самодейците,  участници  в  групите  към
читалището.- 23.12.2023г.

Забележка: Календарният план на културните прояви има отворен
характер – може да се допълва и променя във времето.

Текущите мероприятия за календарната година са:
• Аранжиране на табла, витрини и кътове за всички национални,

международни и местни празници, юбилейни годишнини и реклама на
дейността на читалището.

• Качване на новини в читалищния профил в интернет пространството,
рекламиращи дейността на читалището.

• Съвместните прояви с училище, детска градина, бизнес организации,
НПО  и други институции.

• Репетиции със самодейните състави.
• Дейности по други проекти.

Настоятелство на НЧ „Съзнание 1914г. - с. Първенец“

Мариана Иванова Биркова- Пешева – председател
Деян Атанасов Динков – секретар

Карамфила Петкова
Пенка Арабаджиева



Димитър Стефанова
Елена Арабаджиева
Емилия Ставрева

Проверителна комисия

Васка Апостолова
Елена Портева

Силвия Сабакова


